
Př́ıklad. Najdeme v množině R řešeńı těchto lineárńıch rovnic

a) 2x − 5 = x
3 ;

b) 1 + 3
x+2 = x−1

x+2 ;

c) (x − 2)(x + 3) − 4x + 7 = (x + 1)2 − 5x.
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Př́ıklad. Najdeme v množině R řešeńı těchto lineárńıch rovnic

a) 2x − 5 = x
3 ;

b) 1 + 3
x+2 = x−1

x+2 ;

c) (x − 2)(x + 3) − 4x + 7 = (x + 1)2 − 5x.

Kĺıčová slova (terḿıny k zapamatováńı): rovnice, levá a pravá strana rovnice, kǒren (̌rešeńı) rovnice, lineárńı rovnice,
ekvivalentńı úpravy, řešitelnost lineárńı rovnice: právě jedno řešeńı, neexistence řešeńı, nekonečně mnoho řešeńı, zkouška
řešeńı.
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Rovnice je matematické vyjáďreńı rovnosti dvou výraz̊u.

Nap̌ŕıklad V1(x) = V2(x), kde V1(x), V2(x) jsou výrazy obsahuj́ıćı neznámé č́ıslo x, je rovnice pro tuto neznámou.
Výraz V1(x) je levá strana a V2(x) pravá strana této rovnice.

Každé č́ıslo x, pro které se hodnota levé strany rovnice rovná hodnotě jej́ı pravé strany, se nazývá kǒren nebo řešeńı
dané rovnice.
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Rovnice je matematické vyjáďreńı rovnosti dvou výraz̊u.
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Každé č́ıslo x, pro které se hodnota levé strany rovnice rovná hodnotě jej́ı pravé strany, se nazývá kǒren nebo řešeńı
dané rovnice.

Jestliže se dá daná rovnice p̌revést na tvar ax = b pro a 6= 0, pak se nazývá lineárńı rovnice (rovnice prvńıho stupně).
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Jestliže se dá daná rovnice p̌revést na tvar ax = b pro a 6= 0, pak se nazývá lineárńı rovnice (rovnice prvńıho stupně).

Postup řešeńı vedoućı k určeńı kǒrenů rovnice můžeme rozdělit na ťri fáze:

V prvńı fázi zjednodušujeme zadanou rovnici pomoćı ekvivalentńıch úprav, které neměńı kǒreny rovnice.
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V prvńı fázi zjednodušujeme zadanou rovnici pomoćı ekvivalentńıch úprav, které neměńı kǒreny rovnice. Nejčastěji
použ́ıváme p̌ričteńı nebo odečteńı téhož č́ısla na obou stranách rovnice a násobeńı obou stran rovnice č́ıslem r̊uzným
od nuly.
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použ́ıváme p̌ričteńı nebo odečteńı téhož č́ısla na obou stranách rovnice a násobeńı obou stran rovnice č́ıslem r̊uzným
od nuly.

V druhé fázi urč́ıme kǒreny rovnice źıskané na konci prvńı fáze. Pro lineárńı rovnici v základńım tvaru ax = b, a 6= 0
je kǒren x = b

a.
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Rovnice je matematické vyjáďreńı rovnosti dvou výraz̊u.
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V druhé fázi urč́ıme kǒreny rovnice źıskané na konci prvńı fáze. Pro lineárńı rovnici v základńım tvaru ax = b, a 6= 0
je kǒren x = b
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Třet́ı fáze je zkouška, kterou provád́ıme tak, že nalezené č́ıslo dosad́ıme do levé strany rovnice (dostaneme č́ıslo L) i
do pravé strany rovnice (dostaneme č́ıslo P). Je-li L=P, je nalezené č́ıslo skutečně kǒren rovnice.
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Řešeńı.

a) Rovnice 2x− 5 = x
3 je ekvivalentńı s rovnićı 3(2x− 5) = x, nebot’ vznikne násobeńım obou stran rovnice ťremi.
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Řešeńı.

a) Rovnice 2x− 5 = x
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3 je ekvivalentńı s rovnićı 3(2x− 5) = x, nebot’ vznikne násobeńım obou stran rovnice ťremi.

Po roznásobeńı máme 6x − 15 = x.

Nyńı k oběma stranám p̌ričteme 15 − x a dostaneme 6x − 15 + 15 − x = x + 15 − x.
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Nyńı k oběma stranám p̌ričteme 15 − x a dostaneme 6x − 15 + 15 − x = x + 15 − x.

Po sloučeńı máme 5x = 15, čili x = 15
5 = 3.

Zkouška: L = 2 · 3 − 5 = 6 − 5 = 1, P = 3
3 = 1, čili L=P, tzn. 3 je kǒren rovnice.
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b) Aby rovnice 1 + 3
x+2 = x−1

x+2 měla smysl, muśı ḿıt zlomky nenulové jmenovatele, tj. x 6= −2.

[Předchoźı krok/Daľśı krok] [Klikni zde pro ukončeńı] 4



b) Aby rovnice 1 + 3
x+2 = x−1

x+2 měla smysl, muśı ḿıt zlomky nenulové jmenovatele, tj. x 6= −2.

Když rovnici násob́ıme výrazem x + 2, dostaneme x + 2 + 3 = x − 1. Po daľśı úpravě x − x = −1 − 5, tj.
0 = −6, což nejde, takže rovnice nemá řešeńı.
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c) Úpravami rovnice (x − 2)(x + 3) − 4x + 7 = (x + 1)2 − 5x docháźıme postupně k vztahům

x
2

+ 3x − 2x − 6 − 4x + 7 = x
2

+ 2x + 1 − 5x,
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+ 3x − 2x − 6 − 4x + 7 = x
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x
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x
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+ 3x − 2x − 6 − 4x + 7 = x
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0 = 0.

Odtud plyne, že daná rovnice má nekonečně mnoho řešeńı. x může být libovolné reálné č́ıslo.
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Studijńı opory pro vyrovnávaćı kurz z matematiky na FAST VUT vznikly v rámci projektu

Modernizace výuky na Fakultě stavebńı VUT v Brně v rámci bakalá̌rských a magisterských studijńıch programů
registračńı č́ıslo: CZ.04.1.03/3.2.15.2/0292,

který byl spolufinancován z Evropského sociálńıho fondu a státńıho rozpočtu ČR prosťrednictv́ım Ministerstva školstv́ı,
mládeže a tělovýchovy v rámci operačńıho programu Rozvoj lidských zdroj̊u, opaťreńı 3.3.

Oficiálńı definice ESF zńı: ESF napomáhá rozvoji zaměstnanosti podporou zaměstnatelnosti, podnikatelského ducha,
rovných př́ıležitost́ı a investicemi do lidských zdroj̊u.
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